

и прежде всего Институтом языка и мышления, связана деятельность таких лингвистов, как Н. Я. Марр, К. Д. Дондуа, А. Н. Генко, Р. М. Шаумян, А. А. Бокарев, Г. Ф. Турчанинов и др. Деятельность московских языковедов Л. И. Жиркова, Е. А. Бокарева, Г. П. Сердюченко, Ю. Д. Дешериева, Г. А. Климова, М. А. Кумахова, С. М. Хайдакова, А. К. Шагирова и др. связана с Институтом языкоznания АН СССР и МГУ. Наиболее многочисленным в настоящее время является мощный отряд тбилисских кавказоведов, группирующихся вокруг филологических учреждений Грузии: А. С. Чикобава, В. Н. Панчадзе, Т. С. Шарадзенидзе, К. В. Ломтадзе (Институт языкоznания АН ГрузССР), А. Г. Шанидзе, Г. С. Ахвlediani, И. И. Кавтарадзе, Г. В. Рогава, Г. И. Мачавариани (Тбилисский государственный университет), А. А. Глонти, Ш. В. Дзидзигури (Тбилисский педагогический институт), Г. В. Церетели, Т. В. Гамкрелидзе (Институт востоковедения АН ГрузССР) и многие другие лингвисты. Научно-исследовательские институты созданы в Адыгейской и Карабаево-Черкесской автономных областях, Кабардино-Балкарской, Чечено-Ингушской, Дагестанской автономных республиках. Кадры кавказоведов имеются также в университетах в Нальчике и Махачкале, педагогических институтах Сухуми, Майкопа, Грозного, Карабаевска, Махачкалы и др.

В широких масштабах проводилось языковое строительство, в результате которого уже в 20-х годах получили письменность такие языки, как абхазский, абазинский, адыгейский, кабардинский, чеченский, ингушский, аварский, лакский, даргинский, лезгинский, а позднее и табасаранский. Впервые были исследованы многие иберо-кавказские языки и диалекты.

Советское кавказоведение имеет большие достижения и в решении теоретических проблем кавказских языков и общего языкоznания, в частности, проблемы генетического родства и классификации кавказских языков, теории эргативной конструкции, выявления сущности категории грамматического класса и ее соотношения с категорией грамматического рода и многих других. Серьезные успехи достигнуты в методике описательного анализа кавказских языков, начато изучение звуковых систем методами экспериментальной фонетики. Предприняты плодотворные шаги в применении методов современного сравнительно-исторического языкоznания к иберо-кавказским языкам. В последние годы начали применять (особенно в картвелистике) структурные и математические методы исследования языка.

За 50 лет существования Союза ССР в области кавказоведения создана большая и разносторонняя специальная лингвистическая литература. Опубликовано более ста крупных монографических исследований по самым различным вопросам фонетического, грамматического строя кавказских языков и их лексического фонда. Обобщением лексикографической работы по грузинскому языку явился восьмитомный «Толковый словарь грузинского языка» (1950—1965; под ред. А. С. Чикобавы). Создан целый ряд двухязычных, сравнительных, отраслевых и других словарей кавказских языков. Отечественное кавказоведение заслуженно занимает одно из передовых мест в советском языкоznании.

\* \* \*

Широкий охват изучаемых языков, внимание к социологии языка, исследование закономерностей развития языков в тесной связи с историей народов, постановка проблем языковой типологии, развитие ареальной лингвистики, синхронное описание языков и диалектов с применением различных (в том числе и структурно-математических) методов исследования — наиболее характерные черты советской лингвистики. Методология советского языкоznания зиждется на прочном фундаменте марксизма-